

# ஈழநாடு THE EELANADU

மார்ச் 20 மாதி 12 ரபி 15 இதழ் 14  
பாழ்ப்பாணம் வெள்ளிக்கிழமை 24-8-78

**லாலா சோப்**  
பிரகாச சலவை!  
பளிச்சீரும் வெண்மை!  
ஈழம் எங்கும் கிடைக்கும்  
லாலா சோப் தொழிற்சாலை  
அச்சவேலி

கொழும்பு மேற்குத்

தொகுதி:

இன்று வேட்பு

மனு தாக்கல்

(கொழும்பு)

கொழும்பு மேற்குத்தொகுதியின் இடைத்தேர்தலுக்கான வேட்புமனுக்கள் இன்று தாக்கல் செய்யப்படும்.

திரு. ஜே. ஆர். ஜயவர்த்தன ஜனாதிபதியாக பதவியேற்றதைத் தொடர்ந்து இந்த உபதேர்தல் நடைபெறுகிறது. ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் [6ம் பக்கம் பார்க்க]

## அரசைக் கவிழ்ப்பதற்காக

# மாணவரைத் தூண்டி விட்டு

# கலவரம் ஏற்படுத்த முயற்சி

## தீயசக்திகளின் நோக்கம் பற்றி கல்வி அமைச்சர்

பாடசாலைகள் மூடப்பட்டது பற்றியும் விளக்கம்

மாணவர்களைத் தவறாக வழிநடத்தி பாடசாலைகளைப் பகிஷ்கரிக்கச் செய்வதன் மூலம் நாட்டில் இனக்கலவரத்தை ஏற்படுத்த சில சக்திகள் முயற்சியில் இறங்கியுள்ளன. இதன்காரணமாகவே பாடசாலைகளை மூடி விட உத்தரவிடப்பட்டது.

கல்வி அமைச்சர் திரு. நிஜங்கா விஜயரத்தின நேற்று தேசிய அரசுப் பேரவையில் இவ்வாறு கூறினார்.

பாடசாலைகள் இருதினங்களில் மூடப்பட்டதற்கான காரணத்தை எதிர்த்துக் கல்வி அமைச்சர் திரு. ஏ. அமிர்தலிங்கம் விளக்கும்படி சபையில் கோரிக்கை விடுத்ததைப்பற்றி கல்வி அமைச்சர் பதிலளிக்கும் போதே மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

கல்வி அமைச்சர் மேலும் பேசுகையில் தேவை ஏற்படுமானால் பாடசாலைகள் தொடர்ந்தும் மூடப்படலாம் என்று சொன்னார்.

பாடசாலை மாணவர்களைத் திசை திருப்பி பகிஷ்காரத்தில் ஈடுபடச் செய்வதன் மூலம் நாட்டில் குழப்பத்தை ஏற்படுத்த முயற்சி நடைபெறுவதாகக் கூறிய அமைச்சர் இது தொடர்பாக விசாரணையின் நிமித்தம் சிலர் கைது செய்யப்பட்டிருக்கிறார்கள் என்றும் சொன்னார்.

பல்கலைக்கழகங்களுக்குமான வரி தெரிவு செய்யப்படுவதில் தரப்படுத்தல் மீண்டும் கொண்டுவரவேண்டும் என்று சிலர் தம்முடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தியதாகவும் பின்னர் பாடசாலைகளைப் பகிஷ்கரிக்கச் செய்வதற்கான முயற்சி நடைபெற்றதாகவும் அமைச்சர் கூறினார்.

அப்பாவி மாணவர்களைப் பயன்படுத்தி நாட்டில் இனக்கலவரத்தைத் தூண்டி விட தீயசக்திகள் முயற்சி எடுத்துவருகின்றன. அமைதியைப் பாதுகாக்க சகல ஏற்பாடுகளும் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. தரப்படுத்தல் நிக்சியதன் மூலம் சிங்கள மக்களுக்கு எதுவித பாதிமான விளவும் ஏற்படாமல் பாதித்துக்கொள்ளப்படும் என்ற புனிதத் தந்தத்தின் பாதுகாவுகின்ற முறையில் தாம் உறுதி கூறுவதாகவும் அமைச்சர் சொன்னார். அரசைக் கவிழ்ப்பதற்காக மாணவர்களைத் தூண்டி விட்டு குழப்பம் விளைக்க விரக்திகொண்ட சக்திகள்

என் முயல்கின்றன. இதன் காரணமாக மாணவர்களைப் பாதுகாக்கவும் சட்டம் ஒழுங்கையும் நிலைநாட்டவும் பாடசாலைகள் மூடப்பட்டன என்று அமைச்சர் விளக்கினார்.

### “சட்டத்தைப் பாதுகாப்பது அரசின் கடமை”

— பிரதமர் பிரேமாதர்

பாடசாலைகள் மூடப்பட்டது தொடர்பாக பிரதமர் மந்திரி திரு. பிரேமதாசா பேசுகையில் சட்டத்தையும் ஒழுங்கையும் பாதுகாப்பது அரசின் கடமை. மக்களில் ஆதரவைத் தேடிக்கொள்வதற்கு எல்லா ருக்கும் உரிமையுண்டு. ஆனால் அது ஜனநாயக முறையில் செய்

தரப்படுத்தல் நிக்சியதற்கு ஐக்கிய தேசியக் கட்சி ஏற்கனவே தீர்மானித்திருந்தது என்றும் இது தேர்தல் காலத்தில் மக்கள் முன் எடுத்துக் கூறப்பட்டது என்றும் பிரதமர் விளக்கினார்.

# “எல்லோரது மரியாதையையும் பாதுகாக்கப்பாடுபடுவேன்”

பிரதமர் பிரேமாதர் சங்கற்பம் முன்மாதிரியாகத் திகழவும் உறுதி

[கொழும்பு]

நாட்டில் உள்ள பல்வேறு இன, மத மக்கள் மத்தியிலும் அமைதியையும் ஐக்கியத்தையும் ஏற்படுத்த பாடுபடப்போவதாக பிரதமர் மந்திரி திரு. ஆர். பிரேமதாசா தேசிய அரசுப் பேரவையில் உறுதியளித்தார்.

பிரதமர் மந்திரி திரு. ஆர். பிரேமதாசா பதவியேற்றதின் பின்னர் முதல்தடவை யாக இன்று சபைக்கு வந்த போது உறுப்பினர்கள் ஆரவாரம் செய்துவரவேற்றார்.

பிற்பகல் 2-15 மணிக்கு சபைக்கு வந்து தமது ஆசனத்தில் அமர்ந்தார். அவருக்கு அருகில் திரு. மொண்டேரு ஜயவீக்கிரம அமர்ந்திருந்தார். திரு. பிரேமதாசா பேசிக் கொண்டிருந்தபோது முன்னர் பிரதமர் மந்திரி திருமதி

சிறிமா பண்டாரநாயக்கா சபைக்குள் வந்தார்.

திரு. பிரேமதாசா தொடர்ந்து பேசுகையில் நாட்டின் முன்னேற்றத்துக்கு கடின உழைப்பும் ஐக்கியமும் தேவை என்று குறிப்பிட்டதன் நாட்டின் சேவைக்காக உம்மை மீண்டும் அர்ப்பணித்துக் கொள்வதாகக் கூறினார்.

பல்வேறு மக்களும் மதிப்போடும் மரியாதையோடும் வாழ்வதற்கு பாடுபடுவான் என்று கூறிய பிரதமர் மந்திரி ஜனாதிபதி திரு. ஜயவர்த்தன வினால் உருவாக்கப்பட்ட அரசியல்வாதிகளுக்கான நன் னடைத்தை நெறியின்படி ஒழுக்கப்போவதாகவும் பற்ற

வர்களுக்கு ஒரு முன்மாதிரி யாக நடக்கப்போவதாகவும் கூறினார்.

மாணவர்களைத் தூண்டி விட்டு குழப்பங்களை ஏற்படுத்த

பல்கலைக்கழகங்களில் அமைதி: விசாரணைக்காக இருவர் கைது

[கொழும்பு]

பல்கலைக்கழக வளாகங்களில் எந்தவித அசம்பாவித சம்பவங்களும் நிகழவில்லை என்றும் எங்கும் அமைதி நிலவுவதாகவும் பொலிசார் தெரிவித்தனர். நாட்டின் அமரக்கோனும் ஆர். எம். குலரத்தினமும் நேற்று கைது செய்யப்பட்டனர்.

தார். இந்த விருந்தில் சிறிலங்கா கதந்திரிக் கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் லெந்துகொள்ளவில்லை.

கனகரும்

வந்தார்

ஜனாதிபதி விருந்தில் பொத்துவில் 2-வது எம். பி. திரு. னேரத்தினமும் கலந்து கொண்டார். துப்பாக்கிக் குட்டுக்கு இலக்காகி கிசிச்சை பெற்று வரும் அவர் ஆஸ்பத்திரி டாக்டர்களிடம் விசேஷ அனுமதி பெற்று ஊன் குோலின் உதவியுடன் விருந்துக்கு வந்திருந்தார்.

நேற்று இரவு பிரதம [6ம் பக்கம் பார்க்க]

ஜனாதிபதி விருந்து:

கூட்டணி எம். பிக்கிள் கலந்து கொண்டனர்





# இந்திரா, சஞ்சய், சுக்ளா மீது வழக்குத் தாக்கல்!

## அரசியல் ஊழல் தொடர்பான திரைப்படத்தை அழித்தனராம்

புதுடி, பெப். 23 இந்த வழக்குத் தாக்கல் செய்துள்ளது. திரு. பி. கே.செயின் முன்னிலையில் வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்டது. திருமதி சாந்தி அவரதுபுதல் பட்டது. வழக்கை விசாரித்த நீதிபதி மர் திருமதி இந்திராகாந்தி வர் சஞ்சய்காந்தி முன்னிலையில் மார்ச் மாதம் 3ம் திகதிவரை மீது டில்லி நீதிமன்றத்தில் வல் ஒலிபரப்பு அமைச்சர் மேல்விசாரணையை ஒத்திவைத்தல் செய்யப்பட்டவுள்ளது. சுக்ளா ஆசிய (மு வர் மீது ம் நேற்று மேற் கூறப்பட்ட குற்றச்சாட்டின் பேரில் நீதிபதி அரகியல் ஊழல் தொடர்பான திரைப்படமொன்றை அழித்ததாகக் குற்றம்சாட்டி

### நாடுகள் தோறும் மனித உரிமைகள் நிறுவனகளைகள்

ஜெனீவா, பெப். 23 ஐ. நா. மனித உரிமைகள் அமைப்பின் கிளைகளை உலக நாடுகள் தோறும் அமைக்க வேண்டும் இந்தியா என ஆலோசனை வழங்கியுள்ளது. ஜெனீவாவில் உள்ள ஐ. நா. மனித உரிமைகள் ஸ்தாபனத்தின் தலைமைக்காரியாலயத்தின் இந்தியப் பிரதிநிதியான திருமதி விஜயலட்சுமி பண்டிட் இந்த ஆலோசனையைச் சமர்ப்பித்தார். (இ)

### நந்தினிக்கு பிணை

புதுடி, பெப். 23 நேற்று பொலிசாரால் கைது செய்யப்பட்ட முன்னாள் ஓரிஸா மாநில முதல் அமைச்சர் திருமதி நந்தினி சத்பதி பிணையில் செல்ல அனுமதிக்கப்பட்டார். (இ)

### இருளில் முல்லைத்தீவு

[முல்லைத்தீவு] முல்லைத்தீவுப் பட்டினம் டைந்த ஞாயிறிற்கு முன்பு தொடக்கம் இருளில் மூழ்கி யுள்ளது.

மின்சார இயந்திரம் பழுதடைந்தமையே இதற்குக் காரணமெனத் தெரியவருகிறது.

முல்லைத்தீவுப் பட்டின மின்சார விநியோகம் பட்டின சபையின் சொந்த இயந்திரமூலம் வழங்கப்படுவது குறிப்பிடத்தக்கது.

டைந்த நவம்பர், டிசம்பர் மாதங்களிலும் இந்த நிலை ஏற்பட்டு மின்சாரம் கிடைக்கப்பட்டு வெளிச்சம் கிடைத்து வந்தது.

மின்சாரத்தடையால் முக்கியமாக ஆஸ்பத்திரிபாதிக்கப்படுவதுடன் பல நிலையம் மற்றும் அரசாங்க அலுவலகங்களிலும் ஷட்மேற்படுகிறது. பொதுமக்களும் இத்தவித வெளிச்சமின்றி மிகுந்த ஷட்மனுபவித்து வருகின்றனர். (அ)

### இராணுவத்தினால் 20 ஆயிரம் பேர் படுகொலை!

சுவாத்தமாலா, பெப். 23 சுவாத்தமாலாவில் 1966ம் ஆண்டு முதல் இன்றுவரை 20 ஆயிரம் பேர் இராணுவத்தினரால் படுகொலை செய்யப்பட்டுள்ளனர். இத்தகவலை சர்வதேச மன்னிப்புச்சபை தெரிவித்துள்ளது. (இ)

## 23 வீடுகளின் காவலாளிகளுக்கு 27 ஆயிரம் ரூபா சம்பளம்!

[கொழும்பு] சுமார் 34,000 ரூபா செலவில் 23 வீடுகளைக் காவலாளிகளுக்கு 27,000 ரூபா சம்பளம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நிலைமைபற்றி அனாராத அனாராதபுரம் விமான நிலையத்தில், தேசிய வீடமைப்பு இலாகாவிலும் 23 வீடுகள் கட்டப்பட்டது. இதில் 18 வீடுகள் இன்னும் கட்டப்படவில்லை. இவ்வீடுகளைக் காவலாளிகளுக்கு 27,000 ரூபா வழங்கப்பட்டுள்ளது.

## தந்தி மணியோடர் இன்னும் கிடைக்கவில்லை?

[சரவெட்டி] மணியோடர் அனுப்பி வைக்கப்பட்டதாகவும் மணியோடரை அனுப்பிவைத்த திரு. எஸ். மாணிக்கம் பேராதனை வளாக மாணவனுக்கு இது பற்றிய கடிதமொன்று அனுப்பியதாகவும் கூறப்படுகிறது. தந்தி மணியோடர் இது வரை வந்துசேரவில்லை என அம்மாணவன் பதில் அனுப்பியே இம்முறையும் தந்தி பிடிவதற்காகக் கூறப்படுகிறது.

## யரதமும் பாட்டும் தமிழர் பெரும் சொத்து நடன அரங்கேற்றத்தில் 'அமிர்'

[பாழ்ப்பாணம்] "எமது முத்தாய்வு எமக்கு ஆக்கித்தந்த கரிநாடக இசைக் கலையும் பரதக் கலையும் தமிழ் இனம் ஒன்றுக்கே உரித்தான அரும் பெரும் சொத்தாகும் ஒரு நாடு சகல வளங்களும் பெற்று விளங்கலாம். ஆனால் சீவின்திறன் மிக்க கலைவளம் இல்லாத நாடு ஜோடனை செய்யப்பட்ட ஒரு பிணத்துக்கு ஒப்பாகும்."

இவ்வாறு தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணித் தலைவரும் தேசிய அரசுப் பேரவை எதிர்க்கட்சித் தலைவருமான திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் கூறினார்.

யாழ்ப்பாணம் மண்டலத்தில் நடைபெற்ற திருமதி லீலா ஆறுமுடையாவின் சதவங்கை நூற்றாண்டுகள் மானவிசேஷ அங்கையிறக்கணணி வேதநாயகத்தின் பரத நாட்டிய அரங்கேற்ற நிகழ்ச்சியில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையில் திரு. அமிர்தலிங்கம் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது - "நான் பல்லக்கிழைத்தில் மாணவராக இருந்தபோது தமிழ் மாணவர்களாகிய நாம் நமது விடுதியில் இருந்தவாறெனில் ஒரு நாடக சங்கிதத்தைக் கேட்டு மகிழ்வோம். அப்போதெல்லாம் நமது சிங்கள சக மாணவர்கள் நம்மைப் பார்த்துக் கேலி செய்வதுண்டு கர்நாடக இசை போன்ற நாடக இசையும் நமக்கே உரித்தானதொன்றாகும். எம் எஸ். சுப்புலட்சுமி தமது கர்நாடக காணியர்த்ததில் ஐக்கியநாடுகள் சபையில் உலகத் தலைவர்களையே மயங்கவைத்தார். அதேபோன்று நமது நாடக இசைவரலாற்று மீதும் தமது நுண்ணறிவை உலகிய விளக்கியுள்ளனர். நாடக இசைக்கு அமைந்த பரதத்தைத் தமிழ் நாட்டுத் திரைப்படமாகிய தில்லாணமோ கனம் பாள் போன்ற திரைப்படங்களிலே தாம் காணக்கூடியதாக இருந்தது.

இந்த மேடையில் தில்லாணசுவையான நாடக இசைக்கு அமைந்து எம்மையெல்லாம் கவர்ச்சியாக இருந்ததை நோக்குமபோது நாமும் தமிழ் கலைஞர்களுக்கு சந்தவர்கள் அல்ல என்பதைச் செல்வி அங்கையிறண்ணி நினைத்துவிட்டார் என்றே கூறவேண்டும். செல்வி அங்கையிறண்ணி தாம் பெற்ற திறமையை உள்நாட்டில் மட்டுமல்லாது திட்டுகட்டினால்

# பிரதமர் தவறுசெய்தால் மக்கள் எச்சரிக்க வேண்டும் ஆந்திராவில் பிரதமர் தேசாய்!

திருப்பதி, பெப். 23 இவ்வாறு இந்தியப் பிரதமர் திரு. மொரார்ஜி தேசாய் ஆந்திரப் பிரதேசத்தில் நடைபெற்ற கூட்டமொன்றில் பேசுகையில் கூறினார். திரு. தேசாய் மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது:

நாட்டின் பிரதமர்தான் தவறுசெய்தால் மக்கள் பிரதமரை எச்சரிக்க செய்து தவறுக்கூடாது. பிரதமராக இருந்தாலென்ன, சாதாரண பிரஜைகளாக இருந்தால் என்ன என்றும் தவறுசெய்ய அனுமதிக்கப்படமாட்டார் என்கிறார்.

திருமதி இந்திராகாந்தியின் ஆட்சியில் 5, 6 ஆண்டுகளாக அரசும் அதன் அமைச்சர்களும் ஆட்சியை நீக்கி விடுமீட்டர் களே ஒழிய, நாட்டை அபிவிருத்தி செய்யும் பணிகளில் ஈடுபடவில்லை.

தமது பதவியைக் காப்பாற்றிக் கொள்ள நெருக்கடி நிலையைச் சாட்டாக்கவைத்துக் கொண்டு பத்திரிகைகளுக்கு வாய்ப்பிட்டு போட்டதுடன் நீதிக்கற்றிதராதையும் குறைத்தது. (இ)

## வைத்திலிங்கம்ஸ்

உறுதியானதும்  
 ∴ நீடித்து உழைப்பதும்  
 ∴ தன்னிகரற்றதுமான

### 'றிவர்' பிரான்ட் கல்வனைஸ்ட் இரும்புத் தகடுகள்

பிரதான விநியோகஸ்தர்களும் இரும்பு பொருட்கள் விற்பனையாளர்களும்

### என். வைத்திலிங்கம் நிறுவனத்தார்

450, பழைய சோனக தெரு, கொழும்பு-12  
 தொலைபேசி: 35143-4

கி: 138, கே. கே. எஸ். வீதி, யாழ்ப்பாணம்.  
 தொலைபேசி: 530

### பிக்கு கொலைவழக்கு

(வவனியா) வவனியா பிக்கு கொலை வழக்கு வவனியா மேல் நீதிமன்றத்தில் அனாராதபுரம் மேல் நீதிமன்ற நீதிபதி சி. எஸ். ரி. முனமாரை முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டது.

இவ்வழக்கில், வவனியா மருக்கை என்ற இடத்தில் பிக்கு ஒருவருக்கு உணவில் நஞ்சுவிதை கலந்து கொடுத்து கொலை செய்து கொள்ளையடித்ததாக குணசேகரா மிதகுற்றம் சாட்டப்பட்டிருந்தது.

நீதிபதி விசாரணையை ஏப்ரல் 30-ம் திகதிக்கு ஒத்திவைத்தார். (எ)

### என்றோ...

[3ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] குட்படுத்த ஏற்பாடு செய்துள்ளனர். இதனால் எமது பாரம்பரிய பொருளாதாரத்துக்கு ஆபத்து ஏற்பட்டுள்ளது.

பாராளமன்ற ஆணைகளைப் பெருதபோது எமது பாரம்பரிய போராட்டங்கள் மூலம் சோஷலிசத்தையும், பொருளாதாரப் பாதுகாப்பையும் நாம் ஏற்படுத்த வேண்டிய நிலை ஏற்படுகிறது என்றார்.

முன்னாள் நியமன எம்.பியும் எம்.புனிஸ்ட் கட்சியின் பிரமுகருமான திரு. எம். சி. சுப்பிரமணியம் பேசுகையில், இன்று பேலிப் பொருளாதாரம் மக்கள் முன் கண்துடைப்புக்காக பெயரளவில் காட்டப்படுகின்றன உண்மையான பொருளாதாரத்தை மக்கள் சுபிட்சத்தை இடதுசாரி ஆட்சியில் தாம் மக்கள் காணமுடியும். இந்த நாட்டின் சுயதேவைப் பூர்த்தியை நாம் ஏற்படுத்தியிருந்தும் கூட அவற்றை வேராடு களைந்து நாட்டை அன்னிய நாட்டுக்கு அடிமைப்படுத்த திட்டமிடப்பட்டுள்ளன, என்றார்.

### பாகிஸ்தானில் ஊர்வலத்துக்கு தடை!

சராச்சி, பெப். 23 பாகிஸ்தானில் ஊர்வலங்கள், துப்பாக்கி வீர்பனை ஆகியவை தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது.

பிரிவினைவாதிகள் கடந்த இரண்டு நாட்களாக மேற்கொண்டு வரும் ஆர்ப்பாட்டங்களை அடுத்தே இராணுவ அரசு இத்தடை உத்தரவை பிறப்பித்தது. (இ)



தரப்படுத்தலை நீக்கியதால்

# சிங்கள மாணவருக்கு

# அந்தி இழைக்கவில்லை

## கல்வி அமைச்சு அறிக்கை

### கல்வரத்தைத் தூண்டினால் கரும் நடவடிக்கை

(கொழும்பு)

பல்கலைக்கழக அனுமதியில் தரப்படுத்தல் நீக்கப்பட்டாலும் இதனால் எந்த ஒரு மாணவருக்கும் அந்தி இழைக்கப்படமாட்டாது. தரப்படுத்தல் 'நீக்கப்பட்ட' தால் பல சிங்கள மாணவர்களுக்கு பல்கலைக்கழகங்களில் அனுமதி மறுக்கப்பட்டுள்ளதாக தவறான கருத்துக்கள் பரப்பப்பட்டுள்ளன. அரசியலரீதியில் அரசுக்கு எதிராக இனக்கலவரத்தை ஏற்படுத்தும் நோக்குடன் போராட்டத்தை விரும்பும் சிலர் இந்த தவறான கருத்துக்களை பரப்பியுள்ளனர். இவ்வாறு சொற்களால் இனக்கலவரத்தை ஏற்படுத்த முயல்பவர்களுக்கு எந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். இவ்வாறு கல்வி அமைச்சு விடுத்துள்ள விசேட அறிக்கையில் எச்சரித்துள்ளது. அந்த அறிக்கையில் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது:

பல்கலைக்கழக மாணவர்களையும் அப்பாவி பாடசாலை மாணவர்களையும் அரசுக்கு எதிராக திசைநடுப்பிவிடுபவர்களினால் அரசு தனது கொள்கைகளைக் கைவிடமாட்டாது. பல்கலைக்கழக அனுமதிப் பரிந்துரைகளை வெளியிட்ட பின்னர் இவ்வாறு குழப்பங்களை ஏற்படுத்த வாய்ப்பு ஏற்படாது என்று கருதியவர் இப்போது இத் தவறான கருத்தைப் பரப்பி மாணவர்களிடையே பயத்தை ஏற்படுத்தி கிளர்ச்சியைத் தூண்ட முனைந்துள்ளனர். பல்கலைக்கழக மாணவர்கள், ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள், கல்லூரி நிர்வாகிகள் ஆகியோர் அரசுக்கு எதிரான விஷமத்தனமான சக்திகளால் வழிநடத்தப்படக்கூடாது. தரப்படுத்தல் நீக்கப்படுதலை எதிர்த்து மேற்கொள்ளப்படும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும் மாணவர்கள் பாடசாலைகளிலிருந்து உடனடியாக

வெளியேற்றப்படுவார்கள் என்றும் இவ்வாறான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும் ஆசிரியர்கள் வேலையிலிருந்து நீக்கப்படுவார்கள் என்றும் கல்வி அமைச்சு எச்சரித்துள்ளது. **யாழ். வளாக மாணவர் மன்றம் அறிக்கை**  
[யாழ்ப்பாணம்]  
தரப்படுத்தலை நீக்கியமைமைய எதிர்த்து சர்வ வளாக மாணவர் மன்றம் என்று தம்மீது கூறிக்கொள்ளும் அமைப்பு ஒழுங்கு செய்திருக்கும் "வகுப்புவாதரீதியில் பகிஷ்கரிப்பை ஒழுங்கு செய்ததின் மூலம் இலங்கைப் பல்கலைக்கழக மாணவர் மன்றங்களும் எமது நாடும் வெட்கப்படவேண்டியதொரு மாபெரும் தவறை சர்வ வளாக மாணவர் ம

ன்றம் என்று கூறப்படும் அமைப்பு செய்துள்ளது." மேற்படி அமைப்பு முறைப்படி அமைக்கப்பட்டது அல்ல. என்பதை சர்வ வளாக மாணவர் மன்றங்களின் சார்பில் செயல்படும் உரிமை அதன் தலைவர் என குறிப்பிடப்படும் வித்தியோதய மாணவர் மன்றத் தலைவர் இந்திரவன்சு சில்வாவுக்கு இல்லை என்பதையும் இவ்வண்ணம் செயல்பட்டதன்மூலம் அவர் ஒரு மாபெரும் குற்றத்தை விழைந்துள்ளார் என்பதையும் நாட்டு மக்களுக்கு சுட்டிக்காட்ட விரும்புகிறோம். யாழ். வளாக மாணவர்மன்றம் மேற்படி பகிஷ்கரிப்பை நிராகரிப்பதுடன் இத்தகைய வகுப்புவாத ரீதியான தேசவிரோத சக்திகளை வன்மையாகக் கண்டிக்கின்றது என்று அவர் மேலும் குறிப்பிட்டுள்ளார். மாணவர்களிடையே இன ரீதியான நாசகார சக்திகள் செயல்படுவதை எமது நாடு ஒருபோதும் அனுமதிக்கமாட்ட

### கூட்டணி.....

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
மந்திரி திரு. பிரேமதாசா அளித்த விருந்தில் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியினர் நாடாளுமன்றக் குழுவின் தீர்மானப்படி கலந்துகொண்டனர். [ம]

### இன்று வேட்பு...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
சார்பில் அநுராபஸ்தியாலும் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் சார்பில் டி. டபிள்யூ. அபயக்கோனும், வங்காசமசமாஜக் கட்சியின் சார்பில் பேரேரூட் சொய்சாவும் போட்டியிடுகிறார்கள். இவர்கள் தவிர மேலும் ஒன்பது பேர் இந்த இடைத்தேர்தலில் போட்டியிடுவதற்குக் கட்டுப்பணம் கட்டியுள்ளனர். (ம)

### 'மாணவர், ஆசிரியர்கள்

## இயன்றவரையில் அரசியலில் ஈடுபடக் கூடாது'

— வவுனியா எம். பி.

[வவுனியா]  
பாடசாலை மாணவர்கள், ஆசிரியர்கள் இயன்றவரையில் அரசியலில் ஈடுபடக்கூடாது ஆனால் இன்றைய அரசியல் சூழ்நிலை காரணமாக இலங்கையில் மட்டுமல்ல இந்தியா மற்றும் வெளிநாடுகளிலும் மாணவர்கள் அரசியலில் குதித்துள்ளார்கள். வவுனியா மகாவித்தியாலய புதிய அதிபர் திரு. வி. சிவநாணத்தை வரவேற்பதற்காகவும் முன்னைய அதிபர் திரு. எ. லோகசுமிகத்தின் சேவையைப் பாராட்டு முகமாகவும் பெற்றோர் ஆசிரியர் சங்கத்தினால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்ட விழாவில் தேசிய அரசுப் பேரவை உறுப்பினர் திரு. தா.

சிவசிதம்பரம் மேற்கண்டவாறு கூறினார். சங்க உபதலைவர் திரு. அலெக்சாந்தர் தலைமையில் நடைபெற்ற இவ்விழாவில் திரு. தா. சிவசிதம்பரம் தொடர்ந்து பேசுகையில் கூறியதாவது: வவுனியாத்தொகுதியில் வளமூலம், குளமூலம், நிலமூலம் உண்டு. அவற்றை சிறந்த முறையில் பயன்படுத்த வவுனியா வாழ் மக்களின் கல்வி வசதிகள் சிறந்த முறையில் ஏற்படவேண்டும். அப்படியான சிறந்த கல்வியைக் கொடுக்கவேண்டியது ஆசிரியர்களின் கையிலேதான் உண்டு. வவுனியாவில் பிரத்தியேகமான முறையில் கல்வியைப் பெற ஸ்தாபனங்களும் இல்லை. அப்படியிருந்தாலும் மக்களிடம் பணமும் இல்லை. ஆகையால் ஏழைமாணவர்களின் கல்வி வவுனியாவில் ஆசிரியர்களின் கையிலேதான் உண்டு மாணவர்களது இயல்புக்கும் திசைநடுப்பப்படாமல் பாதுகாப்பதும், மாணவர்களை ஒழுக்கமுள்ள நற்பிரஜைகளாக்குவதும் ஆசிரியர்களின் கடமையாகும் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

### மரண அறிவித்தல்

புதிய அதிபர் திரு. பி. வி. சிவநாணம் உட்பட பல பெற்றோர்களும் உரையாற்றினர். சங்கச் செயலாளர் திரு. எப். ஆர். பங்கராஸ் நன்றி கூறினார். [ம]

ஐ. ஏரம்பழர்த்தி  
பகுத்தித்துறை விநாயகமூர்த்தியார் விதையைச் சேர்ந்த (இடைப்பாறிய ஆசிரியர் கித்தி விநாயகர் வித்தியாசாலை, பகுத்தறை) ஐ. ஏரம்பழர்த்தி அவர்கள் 23-2-78ல் காலமானார் அன்றைய இரவு 8 மணிக்கு காலமானார். இன்று வெள்ளிக்கிழமை காலை 9 மணியளவில் பகுத்தித்துறை பொது பிள்ளைத்திட்ட நடைபெறும். 8595

இப்பத்திரிகை 'சமநாடு' விமீட்டெட்ட கிதாபத்தை அரசு வாழ்ப்பாணம் சிலக்கோவில் மேலை வீதி 83-ம் இலக்கத்தில் திருவள்ளூர் அச்சுத்திட்டில் 1978-ம் ஆண்டு பெப்ரவரி 24-ந் திகதி அச்சிடப் பெறப்பட்டது. The Eelanaadu Post Box No. 49, Jaffna. Telegram: Eelanaadu. Telephone 389, Registered as a Newspaper in Sri Lanka

### "தவறை உணர்ந்துள்ள

## தலைவர்கள் மக்கள் முன்பு வரமுடியாமலிருக்கின்றார்கள்

### மட்டுநகரில் 'வாசுதேவா' உரை

[மட்டக்களப்பு]  
தமிழ்பேசும் மக்களதும், தொழிலாளர், விவசாய வர்க்கத்தினதும் ஒருமைப்பாட்டினாலும் இந்த நாட்டில் தொழிலாளர் அரசை தோற்றுவிக்க முடியும். ஆயினும் மட்டக்களப்பு மாநகரம் மட்டக்களப்புக்கு முடியாது." சமசமாஜக் கட்சியின் புரட்சிவாத தலைவரான திரு. வாசுதேவநாயக்கார மட்டக்களப்பு மாநகரம் மட்டக்களப்பு நடைபெற்ற கருத்தரங்கில் பேசுகையில் மேற்கண்டவாறு கூறினார். மேற்படி கருத்தரங்கு அரசாங்க புலகையிரத ஊழியர் சங்கத்தின் மட்டக்களப்புக் கிளையினால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. ஜனாதிபதி எஸ். சகாப்தின் தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கருத்தரங்கில் கலாநிதி குமார தேவிடும் கலந்துகொண்டு கருத்துரை வழங்கினார். திரு. வாசுதேவநாயக்கார பேசுகையில் அடிக்கடி சபையிலிருந்து கேள்விக்களைக் கொடுக்கப்பட்டன. அவர் பேசுகையில் மேலும் கூறியதாவது: தமிழ் மக்களுக்காக இந்நாட்டை பிரத்தியேகமாக முடியாது. ஆனால் தமிழர்கள் பாரம்பரியமாக எல்லாம் பிரதேசங்களில் சுயநிர்ணய உரிமையுடன் வாழவும் நீதிநீர்வாக மொழியாக தமிழை உபயோகிக்கவும் என்று அரசாங்கம் அனுமதிக்கும். தமிழ் மக்களின் மாபெரும் சக்தியம்

எம்முடன் ஒன்றிணைவதற்கு வேலே தொழிலாள சோஷலிச ஆட்சியை மலர்ச்செய்ய முடியும். தமிழ் மக்களும் பொறுத்தவரை மொழிப்பிரச்சனையை கடந்தகாலங்களில் ஆட்சிநடாத்திய முதலாளித்துவ தலைமைகளை பாழடித்து விட்டன, மொழிப்பிரச்சனை இன்று நாட்டின் பிரச்சிக்கும் அளவிற்கு வளர்ந்து பெரிய தொரு சர்ச்சையாகிவிட்டது. **தொழிலாளர் ஆட்சி**  
1970ம் ஆண்டு, ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியுடன் கூட்டுச் சேர்ந்து தொழிலாளர் ஆட்சியை அமைக்கும் திட்டத்தின்மீது ஆட்சிசேர்ந்தது ஆனால் தலைவர்களை மந்திரிசபையில் இருக்கும்பொழுது நான் கிளர்ச்சிக்காரர்களுடன் சிறையிலும் அடைக்கப்பட்டேன். என்னைப்பற்றி தலைவர்கள் எதுவித நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை.

உணர்ந்து மக்கள் முன்னிலையில் இன்னும் வரமுடியாமலிருக்கிறார்கள். **முதலாளித்துவ கட்சிகள்**  
ஐக்கிய தேசியக் கட்சியும் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியும் முதலாளித்துவக் கட்சிகளே. உள்நாட்டில் தேசியமுதலாளிகளின்மீது, வெளிநாட்டு முதலாளிகளதும் பொருளாதாரத்தையும் நம்பியுள்ளன. இவற்றின் ஆட்சியில் தொழிலாளர் உரிமைகள் முற்றாக மறுக்கப்பட்டுவிட்டன. எம்க்கு தேர்தல் முக்கியமல்ல. தொழிலாளர்களை ஒன்றிணைத்து ஒரு கூட்டுமுன்னணியை உருவாக்குவதே நமக்குள்ள முக்கிய பணியாகும் இந்த ஒற்றுமை முயலாமை. தேர்தல் நடத்தப்படாவிட்டாலும் தொழிலாளர் நடவடிக்கைகள் மூலம் ஆட்சியைக் கைப்பற்றி தொழிலாளர் ஆட்சியை மலர்ச்செய்யவேண்டும். தனது விருப்பப்படி ஜே. ஆர். ஜயவர்த்தனாவோ ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்காவோ ஆட்சி காலத்தைக் கூட்டுவதற்கு தொழிலாளர் அனுமதிக்கக்கூடாது. தொழிலாளர் ஆட்சி மலரும் போது இந்தநாட்டில் எவ்வித இன, சாதி, மத பேதமும் இருக்கமாட்டாது. [ம]